

Студент 3 курсу
факультету економічної інформатики ХНЕУ

ИСТОРИЯ СТРАХОВАНИЯ И РАЗВИТИЕ СТРАХОВОГО РЫНКА В УКРАИНЕ

Аннотация. Рассмотрена история страхования и основные этапы развития страхового рынка в Украине. Определены основные проблемы страхового рынка в Украине. Предложены первоочередные меры по устранению данных проблем.

Анотація. Розглянуто історію страхування та основні етапи розвитку страхового ринку в Україні. Визначено основні проблеми страхового ринку в Україні. Запропоновано першочергові заходи щодо усунення цих проблем.

Annotation. The history of insurance and the main stages of development of insurance market in Ukraine have been considered. The main problem of the insurance market in Ukraine has been defined. The measures of elimination of these problems have been suggested.

Ключевые слова: страхование, взаимное страхование, коммерческое страхование, страховой рынок Украины, страховая компания, Закон Украины "О страховании".

Прежде чем начинать рассматривать генезис страхового рынка, необходимо определить что это такое.

Страхование – это вид гражданско-правовых отношений относительно защиты имущественных интересов граждан и юридических лиц в случае наступления определенных событий (страховых случаев), определенных договором страхования или действующим законодательством, за счет денежных фондов, которые формируются путем уплаты гражданами и юридическими лицами страховых платежей (страховых взносов, страховых премий) и доходов от размещения средств этих фондов [1].

Ещё с давних времён люди пытались защитить своё имущество от непредвиденных обстоятельств. Данное стремление сегодня называют страхованием и оно имеет длинную историю.

На ранних этапах развития человеческого общества возникло и развивалось взаимное страхование, в основе которого заложена идея коллективной взаимопомощи. Примеры такого страхования можно найти в Вавилонии, законах царя Хаммурапи (ок. 1760 год до н. э.) [2].

По мере развития товарно-денежных отношений натуральное страхование уступило место страхованию в денежной форме. Раскладка ущерба в денежной форме значительно расширила возможности взаимного страхования, что послужило толчком появления коммерческого страхования. При этом взаимное страхование продолжало развиваться параллельно с коммерческим.

В литературе выделяют 3 основных этапа развития коммерческого страхования в Европе:

I этап (XIV – конец XVII века) связан с эпохой так называемого первоначального накопления капитала;

II этап (конец XVII – конец XIX века) связывается с эпохой свободного предпринимательства и свободной конкуренции;

III этап (конец XIX – XX век) связывается с эпохой монополизации предпринимательской деятельности и конкуренции [2].

Главным итогом этих этапов можно считать завершение специализации по трём отраслям (имущественному, личному и ответственности), его интернационализация, становление регулярного перестрахования как института страхового дела [3].

Таким образом, страхование обрело различные формы и виды, что повлекло за собой не только модифицирование данной услуги в особый вид экономических отношений, но и появление ещё одного способа получения прибыли.

В настоящее время страхование является важным сектором как мировой, так и национальной финансовой системы.

Что же касается финансовой системы Украины, то страхование в Украине появилось в период с 1991 по 1993 года. Этот этап характеризовался отсутствием методологии страхования. Регулирование страхового рынка базировалось на Законе Украины "О хозяйственных обществах". Общества, которые носили название страховых, не выполняли никакой страховой функции. Их насчитывалось около 300, что было фактом разрушения монополии государственного страхования.

В 1996 году страхование в Украине обрело правовой статус. Именно в 1996 году был принят Закон Украины "О страховании". Этим Законом было запрещено формирование уставного фонда за счет собственных страховых резервов, а для создания компании размер уставного фонда должен был составлять 100 тыс. евро [4].

Данное постановление в значительной степени уменьшило количество страховых компаний в Украине. Так, в январе – марте 1997 года Укрстрахнадзором была проведена перерегистрация страховщиков Украины, вследствие чего осталось 210 из 798 страховых компаний [4].

На сегодняшний день зарегистрировано 453 украинских страховых компаний (СК), среди них 66 компаний по страхованию жизни и 387 компаний, которые занимаются другими видами страхования (таблица) [5].

Количество страховых компаний в 1 квартале 2010 – 2011 гг.

Количество страховых компаний	На конец квартала	
	1 кв. 2010 г.	1 кв. 2011 г.
Общее количество	444	453
В том числе СК "non-Life"	374	387
В том числе СК "Life"	70	66

В данном случае рост – это не показатель благополучия и процветания. Рост СК – это одна из актуальных проблем, которая влечёт за собой кадровую проблему, то есть борьбу работодателя за работника.

Развитие страхового рынка Украины является спешной потребностью, обусловленной ростом уровня неопределенности и риска экономических, политических, социальных и экологических процессов. Поэтому Государственная комиссия по регулированию рынков финансовых услуг Украины вместе с руководством страны должны создать государственную службу страхования, которая должна была начать функционировать ещё в конце 2011 года и принять соответствующие изменения в законодательстве. Данные действия помогут уменьшить количество страховых компаний, установить институциональные отношения между страховыми компаниями Украины и уполномоченной государственной службой страхования, и стабилизировать ситуацию в целом.

Научн. рук. Хмеленко Г. Г.

Литература: 1. О страховании : Закон Украины от 7 марта 1996 года (новая редакция от 4 октября 2001 г.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа : www.rada.gov.ua. 2. Гомелля В. Б. Основы страхового дела / Гомелля В. Б. – М. : СОМИНТЭК, 1998. 3. Райхер В. К. Общественно-исторические типы страхования / Райхер В. К. – М., Юкис, 1992. 4. <http://brokers.in.ua/info/etapy-razvitiya-strakhovogo-rynka-ukrainy>. 5. http://uainsur.com/wp-content/uploads/2010/01/sk_I_kv__2011_.pdf.